



**ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΩΝ - ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ**

ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ: 1. Τον κ. Υπουργό Οικονομίας, Υποδομών, Ναυτιλίας και Τουρισμού.

2. Τον κ. Υπουργό Οικονομικών.

ΘΕΜΑ: Στεγαστικά Δάνεια σε Ελβετικό Φράγκο.

Στις 16 Ιανουαρίου 2015- εννέα μέρες πριν από τις εκλογές- με αφορμή τη ραγδαία υποτίμηση του ευρώ έναντι του ελβετικού φράγκου λόγω της απόφασης της κεντρικής τράπεζας της Ελβετίας να διακόψει την κλειδωμένη σταθερή συναλλαγματική ισοτιμία του 1,20 φράγκου ανά ευρώ, που είχε ως αποτέλεσμα 75 χιλιάδες Έλληνες δανειολήπτες να δουν το άληκτο κεφάλαιο τους να αυξάνεται περίπου 12-15%, τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ ως αξιωματική αντιπολίτευση τότε, όσο και η ΝΔ ως κυβέρνηση, είχαν εκδώσει ανακοινώσεις ότι αμέσως μετά τη διεξαγωγή των εκλογών θα προχωρήσουν σε νομοθετικές ρυθμίσεις για τα συγκεκριμένα δάνεια με σκοπό τον απεγκλωβισμό των δανειοληπτών.

Συγκεκριμένα, ο ΣΥΡΙΖΑ είχε αναφέρει ότι θα κατατεθεί νομοθετική ρύθμιση ειδικά για όσους πολίτες είχαν δανειστεί σε ελβετικό φράγκο. Είναι χαρακτηριστικό, ότι σε σχετική ανακοίνωση της, η τότε αξιωματική αντιπολίτευση και σημερινή κυβέρνηση τόνιζε: «Κινήσεις σαν αυτή της τράπεζας της Ελβετίας με έντονο *ΜΟΝΟΜΕΡΗ* χαρακτήρα, έχουν εκτός των άλλων δυσμενών επιπτώσεων στις οικονομίες των ευρωπαϊκών χωρών και τη περαιτέρω επιδείνωση της οικονομικής κατάστασης χιλιάδων Ελλήνων δανειοληπτών, που πίστεψαν στη σταθερότητα και στη δυναμική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και στις κερδοσκοπικές προτροπές των τραπεζών. Για ένα μεγάλο αριθμό Ελλήνων δανειοληπτών (περίπου 75.000), που έλαβαν κυρίως μεταξύ 2006-2009, δάνεια σε ελβετικό φράγκο και είχαν ήδη υποστεί ζημιά, ήταν ένα επιπρόσθετο σοκ, αφού το άληκτο κεφάλαιο των δανείων τους, που είναι για αποπληρωμή, αυξάνεται κατά περίπου 12-15%, ενώ στους επόμενους μήνες τα ποσά των δόσεων τους θα αυξηθούν σημαντικά. Ο ΣΥΡΙΖΑ με δεδομένο, ότι ήδη οι πολλοί δανειολήπτες σε ισοτιμία ελβετικού φράγκου, που προσφεύγουν στα δικαστήρια, (κάτι που αναμένεται να λάβει μαζική έκταση το αμέσως προσεχές διάστημα) δικαιώνονται, παρακολουθεί τις εξελίξεις με προσοχή και επιφυλάσσεται να επιλύσει το θέμα νομοθετικά, εναρμονίζοντας την Ελληνική Νομοθεσία με τις δικαστικές αποφάσεις, ώστε να ανακουφίσει τους Έλληνες πολίτες σε αυτές τις τόσο δραματικές οικονομικές συνθήκες»

Παράλληλα, για το ίδιο θέμα, ο τ. πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς σε ανακοίνωση του είχε δεσμευθεί, ότι ένας από τους πρώτους νόμους, που θα κατατεθεί στη Βουλή, αμέσως μετά από τις εκλογές, θα είναι αυτός που θα ρυθμίζει τις συναλλαγματικές ισοτιμίες σε βάρος δεκάδων χιλιάδων δανειοληπτών. Στη δήλωση του τόνιζε, ότι από τη πρώτη στιγμή είχε επαφές με τον διοικητή της ΤτΕ, Γιάννη Στουρνάρα και με τους διοικητές των συστημικών τραπεζών.

Σχεδόν, δύο μήνες μετά, κι' ενώ η κυβέρνηση επεξεργάζεται σχέδιο για την αντιμετώπιση των «κόκκινων δανείων», το θέμα των δανείων σε ελβετικό φράγκο παραμένει στάσιμο και ουδείς από τους αρμόδιους υπουργούς δεν το θίγει.

Το συγκεκριμένο ζήτημα όμως αποτελεί ένα τεράστιο πρόβλημα για εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες πολίτες, που είτε λόγω είτε προσωπικής τους άγνοιας για τις αλλαγές νομισματικών ισοτιμιών, είτε λόγω εσκεμμένης (;) ελλιπούς πληροφόρησης από τα τραπεζικά στελέχη για τους μεγάλους κινδύνους που ελλοχεύουν, οι δανειολήπτες υποχρεώνονται σήμερα να πληρώνουν δυσβάσταχτα ποσά, τα οποία σε καμία περίπτωση δεν αναλογούν στις αρχικές συμφωνίες με τις τράπεζες. Με αποτέλεσμα να βλέπουν το όποιο χρηματικό ποσό καταβάλλουν για την αποπληρωμή του δανείου τους, να εξανεμίζεται σε συναλλαγματικές ισοτιμίες και όχι μόνο να μειώνεται το κεφάλαιο που δανείστηκαν, αλλά αυτό να αυξάνεται δραματικά, ενάντια στις αρχές της καλής πίστης και των χρηστών συναλλακτικών ηθών.

Ήδη δικαστήρια –τόσο εντός (Πρωτοδικεία Ξάνθης και Κοζάνης, Ρόδου και Λαμίας) όσο και εκτός Ελλάδας (Ουγγαρία, Κροατία) έχουν δικαιώσει δανειολήπτες σε ελβετικό φράγκο απέναντι στις τράπεζες με το σκεπτικό ότι «ο όρος, που προέβλεπε τη συναλλαγματική ισοτιμία κρίνεται ως καταχρηστικός, διότι παραβιάζει την αρχή της διαφάνειας».

Αξίζει να σημειωθεί ακόμη, πως το θέμα αντιμετώπισε και το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, το οποίο απεφάνθη, ότι η ρήτρα συναλλαγματικής ισοτιμίας στις εν λόγω δανειακές συμβάσεις μπορεί να ελεγχθεί ως προς τη καταχρηστικότητά της, όταν καταλύεται η αρχή της διαφάνειας, ήτοι όταν η ρήτρα είναι διατυπωμένη κατά τρόπο που δεν γίνονται σαφείς και κατανοητοί για τον καταναλωτή οι οικονομικοί λόγοι που οδήγησαν στην εισαγωγή της στη σύμβαση, καθώς και οι οικονομικές της συνέπειες.

Τέλος, στη πρόσφατη Οδηγία 2014/17/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 4^{ης} Φεβρουαρίου έγινε ρητή και ειδική πρόβλεψη για τη δανειοδότηση σε συνάλλαγμα, προκειμένου να προστατευθεί ο καταναλωτής, επιβάλλοντας στα κράτη μέλη να μεριμνήσουν, ώστε όταν μία σύμβαση πίστωσης αφορά σε δάνειο σε ξένο νόμισμα, τη στιγμή που συνάπτεται να υπάρχει το κατάλληλο κανονιστικό πλαίσιο, ώστε να διασφαλίζεται τουλάχιστον ότι υπάρχουν άλλες ρυθμίσεις που περιορίζουν τον συναλλαγματικό κίνδυνο στον οποίο είναι εκτεθειμένος ο καταναλωτής βάσει της σύμβασης πίστωσης.

Όμως, παρά τις ρητές προεκλογικές δεσμεύσεις του ΣΥΡΙΖΑ, μόλις πρόσφατα απαντήσατε, ο πρώτος από τους ερωτώμενους Υπουργός σε Ερώτηση συναδέλφου στη Βουλή ότι «Οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονομίας, Υποδομών, Ναυτιλίας και Τουρισμού, παρακολουθούν προσεκτικά την εξέλιξη των υποθέσεων αυτών και εξετάζουν νομοθετικές λύσεις που να εναρμονίζουν την νομοθεσία με τις δικαστικές αποφάσεις και τις ευρωπαϊκές οδηγίες. Συγκεκριμένα, σε περίπτωση που οι υποθέσεις αυτές καταστούν αμετάκλητες, θα εξεταστεί το ενδεχόμενο ενεργοποίησης της διάταξης του άρθρου 10 παρ. 21 του ν. 2251/1994 το οποίο προβλέπει τη δυνατότητα του αρμόδιου Υπουργού, με απόφαση του να καθορίζει τους όρους και τις προϋποθέσεις προσαρμογής

της συναλλακτικής συμπεριφοράς των προμηθευτών στο δεδικασμένο αμετάκλητων δικαστικών αποφάσεων επί αγωγών καταναλωτή ή ενώσεων καταναλωτών, καθώς οι συνέπειες του δεδικασμένου έχουν ευρύτερο δημόσιο ενδιαφέρον για την εύρυθμη λειτουργία της αγοράς και την προστασία των καταναλωτών».

Στην ίδια απάντηση αναφερόμενος στην ενσωμάτωση της προαναφερόμενης Ευρωπαϊκής Οδηγίας, αναφέρετε ότι «αποτελεί αρμοδιότητα του Υπουργείου Οικονομικών και στη σχετική νομοπαρασκευαστική επιτροπή, το έργο της οποίας ολοκληρώνεται στις 30 Νοεμβρίου 2015, συμμετέχουν και εκπρόσωποι των αρμοδίων υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονομίας Υποδομών, Ναυτιλίας και Τουρισμού».

Καθώς μέχρι σήμερα υπάρχουν μόνο πρωτόδικες δικαστικές αποφάσεις, η εξάρτηση της ανακούφισης των δανειοληπτών από την έκδοση αμετάκλητων δικαστικών αποφάσεων παραπέμπει την όποια λύση του ζητήματος για μετά από πέντε χρόνια, καταδικάζοντας αδικώς τους δανειολήπτες στην καταβολή υπέρογκων δόσεων και αυξήσεων στο άληκτο κεφάλαιο τους. Σήμερα, είναι ανάγκη να ενεργοποιήστε τα όσα λέγατε προεκλογικά ότι θα λύσετε το ζήτημα νομοθετικά και να μην εξαρτάτε την ανακούφιση των δανειοληπτών από αποφάσεις δικαστηρίων, οι οποίες δυστυχώς για αυτούς θα καθυστερήσουν πολλά έτη ακόμη ή από το έργο χρονοβόρων νομοπαρασκευαστικών επιτροπών. Χιλιάδες Έλληνες δανειολήπτες, υποφέρουν από τη ραγδαία υποτίμηση του ευρώ έναντι του ελβετικού φράγκου και χρειάζονται άμεσα πολιτικές πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση της αδικίας που υφίστανται.

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτώνται οι κύριοι Υπουργοί:

-Ποια μέτρα σκοπεύετε να λάβετε, ώστε να αντιμετωπισθεί το συγκεκριμένο πρόβλημα, που έχει εξελιχθεί σε «μάστιγα» για εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες πολίτες, που είναι εγκλωβισμένοι στις σημερινές δύσκολες οικονομικές συνθήκες;

-Θα τηρήσετε τις σχετικές προεκλογικές σας δεσμεύσεις, ώστε να ανακουφιστούν οι συμπολίτες μας και τότε συγκεκριμένα προτίθεστε να τις κάνετε πράξη;

- Δεδομένων των παραπάνω έκτακτων συνθηκών, θα επισπευσθεί η ολοκλήρωση του έργου της νομοπαρασκευαστικής επιτροπής, ώστε να ενσωματωθεί άμεσα στη χώρα μας η Οδηγία 2014/17/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου;

ΑΘΗΝΑ 17-3-2015

Ο ΕΡΩΤΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ